台南市立忠孝國民中學一百零六學年度第二學期第二次段考一年級自然科試卷
範圍：一下2-5~4-4                              ____年____班 ___號  姓名____________
命題老師：杰哥                                       試卷總共2張(4頁)，總分100分
1、 閱讀測驗(每題2分，共10分)
                                 抗藥性細菌有多流行？

    這幾年來，「抗藥性」， 已經從醫學術語，轉變為人人熟知的新聞名詞， 也凸顯了問題的嚴重性。
    抗生素的使用會衍生出抗藥性的細菌，已是眾所周知的常識。在人類與細菌對抗的歷史中，人類開發出各式各樣的抗生素，並廣泛用在各種感染疾病的治療、甚至預防。一開始確實是大幅提高了人類感染疾病的治癒率，然而基於天擇，細菌也會衍生出各種嘗試存活的方式，再逐步演化出具有抗藥性的細菌，並在有抗生素存在的環境下，持續大量繁殖。
    細菌對抗生素產生抗藥性的機制基本上是由基因控制，這些基因統稱為抗藥性基因。這些抗藥性基因中，有些是某些細菌天生就具有的，也可能是經由質體（plasmid）或跳躍子（transposon）傳遞而從其他細菌得到的。在有抗生素的環境中，自然會將藥物可殺死的細菌個體淘汰掉，而只剩下帶有抗藥性基因的細菌，因此在有抗生素的環境下，就會衍生出越來越多的抗藥性細菌。這就是為何抗生素使用越多的地區，抗藥性細菌的比例越高的主要原因。

    台灣在最近二、三十年經濟發展快速，生活水準提升，抗生素隨著各種藥物快速引進台灣。然而當時台灣的醫藥體系並沒有很健全的管理系統，藥局、藥房可能沒有合格的藥師，到處都可輕易購得抗生素，藥局的老闆會主動推薦顧客購買抗生素服用，甚至早年的藥房會在沒有醫師處方的情況下，為顧客注射強效的抗生素；而一般醫院或診所的醫師，不論病人是否受到細菌感染，動輒開立紅黴素（erythromycin）、安比西林（ampicillin）等處方抗生素給病人服用。在這段期間，畜牧與水產養殖業也蓬勃發展，在狹小的養殖空間中飼養大量動物，為了促進生長、避免瘟疫，因此在飼料中添加大量的抗生素，有些抗生素在動物身上有促進生長的作用，有些則是用來預防感染。

    伴隨濫用而來的後果，就是台灣的細菌有極高比例的抗藥性。筆者在台大醫院的研究團隊從1980年代起，就針對抗生素使用與致病菌的抗藥性以及院內感染問題，進行了許多研究，因此很早就注意抗藥性的嚴重程度。從1990年代初期，陸續也有報告指出人體常見的致病菌中有抗藥性，例如金黃色葡萄球菌（Staphylococcus aureus）對主要的治療藥物二甲氧苯青黴素（methicillin）類抗生素的抗藥性比例持續快速成長，這種細菌就是著名的抗藥性金黃色葡萄球菌（MRSA）。近年來，台灣醫院中的金黃色葡萄球菌已高達60~80%為MRSA，在全世界名列前茅。而這些細菌可能造成人體任何部位、任何器官感染，簡單者如皮下膿瘍、蜂窩性組織炎，嚴重如骨髓炎、心內膜炎、菌血症、敗血症等。

    另一個例子是最常引起肺炎的肺炎鏈球菌（Streptococcus pneumoniae），原本主要以青黴素或紅黴素類的藥物治療，自從在1991年台灣首度發現肺炎鏈球菌對青黴素具有抗藥性以來，目前該菌抗青黴素的比例高達70%以上，對於紅黴素的抗藥性比例更高達90%以上。

    諸如此類對於第一線藥物有極高比例抗藥性的細菌，在台灣比比皆是。為此，我們曾經調查台灣抗生素使用的情形，結果發現，在許多情況下，抗生素確實都有過度使用的狀況，包括一般門診病人中最常見的上呼吸道感染（也稱為感冒），通常是由病毒感染所造成的，無須使用對抗細菌的抗生素，即使用了也沒效，但早年感冒病人超過一半以上都使用了抗生素。

                                                                              引自科學人雜誌

1. 根據本文，請問細菌的抗藥性是由何者造成的？
（A）殺蟲劑           （B）藥物          （C）抗生素      （D）基因控制
2. 根據本文，請問下列敘述何者正確？
（A）抗生素容易使細菌突變產生抗藥性                  （B）多服用抗生素藥物可增加人體對細菌的抵抗力          
（C）大量的使用抗生素，即使細菌有抗藥性基因也會死亡  （D）抗藥性基因可藉由質體與跳躍子傳入其他細菌
3. 根據本文，請問為何抗生素使用越多的地區，抗藥性細菌的比例越高的主要原因？
（A）抗生素會感染細菌使得細菌容易產生抗藥性，故比例提高
（B）抗生素會使得細菌的跳躍子容易跳躍到其他細菌，使得其他細菌具有抗藥性，故比例提高
（C）抗生素會使得細菌容易突變，讓具有抗藥性的細菌變多，故比例提高
（D）抗生素會使沒有抗藥性基因的細菌死亡，具有抗藥性基因的細菌則會存活，故比例提高
(第1頁)  下一頁仍有試題，超簡單的喔！
4. 根據本文，請問下列何種藥物無法殺死細菌？
（A）二甲氧苯青黴素     （B）安比西林          （C）紅黴素        （D）質體
5. 根據本文，為何感冒使用抗生素是無效的？
 (A)因為感冒通常是病毒感染，抗生素無法對付病毒  （B）因為病毒的抗藥性更強，需要更強的抗生素才行
    （C）因為感冒使用抗生素只會讓病況更嚴重         （D）因為病毒早就有抗藥性基因，所以不怕
二、是非題(每題2分，共10分)
( )1.桃莉羊是生物科技的一大突破，研究人員將白面羊乳腺細胞與黑面羊去核卵細胞進行受精，形成胚胎後移植入母

羊子宮內，等發育成熟後再生出。
( )2.活化石是指有些生物經過漫長歲月後，身體結構與外貌雖然與祖先不相似，但該物種仍存活在世界上，例如：鱟。
( )3.法國學者拉馬克提出用進廢退說，該理論錯誤的地方在於拉馬克認為生物後天所獲得的性狀會遺傳給下一代，造
成生物的演化。
( )4.Loxodonta africana是非洲象的英文學名。
( )5.草履蟲屬於原生生物界的原生動物，單細胞使用鞭毛移動。
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三、選擇題(每題2分，共52分)
右圖為西元1900年至1970年，某一樹林內黑蛾與白蛾的數量變化，
請根據右圖回答以下問題？

1. 若該樹林附近蓋了一間工廠，經年累月排放廢氣導致樹林的樹幹顏色
變為深色，請問這對那種顏色的蛾比較有利？其原因為何？
（A）白蛾，因為工廠的廢氣可以將白蛾染黑具有保護色 。 
（B）白蛾，因為樹林的環境對白蛾來說有保護色，不易被天敵發現。
（C）黑蛾，因為樹林的環境對黑蛾來說有保護色，不易被天敵發現。
（D）黑蛾，因為工廠的廢氣對白蛾有害導致數量銳減。
2. 承上題，因為工廠廢氣造成樹幹顏色變深，導致黑蛾白蛾數量差異大，有關這種淘汰機制的敘述何者正確？
（A）天擇，因為工廠產生廢氣的目的並非是為了篩選黑蛾白蛾才製造的，故算是大自然的淘汰機制 。 
（B）天擇，因為工廠的廢氣是使用天然原料而產生，屬於大自然的一部分。
（C）人擇，因為工廠的廢氣是由人類所產生進而造成篩選，故算是人擇的淘汰機制。
3. （D）人擇，因為人類為了要篩選出所要的蛾，所以蓋工廠製造廢氣，進行篩選。
4. 承上題，若蛾的天敵(鳥)於1950年後消失了，黑蛾白蛾沒有天敵之後的數量有何種變化？
（比值代表黑蛾數/白蛾數的數值）
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請根據右表，回答以下問題：
	界
	
	
	
	
	
	

	門
	
	
	脊索動物
	
	
	

	綱
	哺乳
	
	哺乳
	
	
	兩生

	目
	食肉
	食肉
	鯨
	食肉
	無尾

	科
	犬
	貓
	海豚
	犬
	赤蛙

	屬
	犬
	貓
	
	狸
	犬
	

	種
	犬
	貓
	海豚
	狸
	胡狼
	牛蛙


5. 請問那種動物與胡狼的關係最為接近？
（A）貓    （B）犬    （C）海豚  （D）狸
6. 請問那種動物與犬的關係最遠？

（A）牛蛙  （B）海豚  （C）狸    （D）貓
7. 請問下列哪種生殖方式無法造成演化的進行？
（A）母狗生小狗          （B）黴菌的孢子繁殖          （C）突變           （D）植物的種子繁殖
8. 請問下列有關馬演化的敘述何者錯誤？

（A）牙齒咀嚼面積變大    （B）腳指頭數量由4→3→2→1  （C）體型由小變大  （D）生存環境由森林→草原
(第2頁)  下一頁仍有試題，超簡單的喔！
	比較
項目
成員
	光合作用
	維管束
	繁殖方式
	開花

	
	
	
	孢子
	種子
	

	甲
	＋
	＋
	－
	＋
	－

	乙
	＋
	＋
	＋
	－
	－

	丙
	＋
	＋
	－
	＋
	＋

	丁
	＋
	－
	＋
	－
	－


請根據右表回答以下問題：
8. 請問最早有維管束的植物為下列何者？
（A）甲  （B）乙  （C）丙  （D）丁

9. 請問甲有可能是以下何種植物？

（A）山蘇花  （B）地錢  （C）芒果樹  （D）羅漢松
10.請問最早出現在陸地的植物為以下何者？
（A）甲  （B）乙  （C）丙  （D）丁
[image: image5.jpg]N h O ©®©

| SR
T EE —

1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970

[iir




請根據右圖回答以下問題：
11. 請問中生代在陸地上的霸主為下列何者？
（A）甲  （B）乙  （C）丙  （D）丁
12. 請問甲類生物，最早出現在哪個時代？

（A）古生代  （B）中生代  
（C）新生代  （D）前寒武紀
13.請問此五類的動物，出現的順序為何？
（A）甲→乙→丙→丁→哺乳類。
（B）甲→乙→丁→丙→哺乳類。
（C）甲→乙→丙→哺乳類→丁。
（D）哺乳類→丁→丙→乙→甲。
14.下列有關活化石的敘述何者最為正確？
（A）活化石生物的生存環境歷年來變化不大。
（B）活化石生物的壽命很長。
（C）活化石生物採取無性生殖的方式，有利於物種的延續。
（D）活化石是指動物，植物不屬於活化石的範疇
15.下列何者不是病毒引起的疾病？
（A）愛滋病  （B）蜂窩性組織炎  （C）H1N1  （D）登革熱

16.下列敘述何者錯誤？

（A）病毒沒有細胞核屬於原核生物界。
（B）藻類有葉綠體屬與細胞壁屬於原生生物界。
（C）藍綠菌是可以行光合作用的原核生物。
（D）單子葉植物的葉脈為平行脈。
17.原核生物缺乏下列何種構造？
（A）細胞壁  （B）細胞核  （C）細胞質  （D）遺傳物質

18.請問真核生物包含了那幾大界生物？
（A）4  （B）3  （C）2  （D）1

19.請問土馬騌缺少了以下哪個構造？
（A）細胞壁  （B）根莖葉  （C）細胞核  （D）葉綠體

20.下列有關酵母菌的敘述何者錯誤？
（A）可以在有氧氣的情況下進行發酵作用。
（B）屬於單細胞生物。
（C）與青黴菌同界但沒有菌絲。
（D）利用出芽生殖的方式產生下一代。
21.昆布、黏菌、木耳、藍綠藻、金針菇、草履蟲，以上六種生物，共有幾種生物屬於原生生物界？
（A）1  （B）2  （C）3 （D）4

22.承上題，請問以上六種生物，在分類上總共包含了幾界？
（A）1  （B）2  （C）3 （D）4

23.請問下列有關被子植物的敘述何者錯誤？
（A）被子植物又稱為開花植物。                              （B）單子葉植物花瓣數目為三或三的倍數。
（C）被子植物生殖的方式，是利用雄毬果花粉的精細胞與雌毬果胚珠內的卵受精完成。（D）雙子葉植物為網狀脈。
(第3頁)  下一頁仍有試題，超簡單的喔！
24. 請問下列有關裸子植物的敘述何者錯誤？
（A）裸子植物的種子集中在雌毬果內，可利用翅隨風散播  （B）銀杏是活化石也是裸子植物  
（C）裸子植物不會開花                                （D）毬果是裸子植物的果實，分為雄毬果與雌毬果
25.請問蕨類植物的孢子囊堆位於何處？
（A）葉子邊緣處  （B）地下莖周圍  （C）幼葉背面  （D）成熟葉子背面
26.蘇鐵、台灣二葉松、鐵杉、百合花、龍柏、台灣檜木，請問以上六種生物有哪幾種不屬於裸子植物？
（A）4  （B）3  （C）2  （D）1

四、填充題(每格2分，共20分)
1. 人類依據不同的需要，刻意篩選培育出各種生物，這種情形稱為人擇，例如＿A＿魚培育出金魚。

2. 根據化石推測，兩生類的四肢可能是由魚類的__ B__鰭和__ C__鰭演化而來。
3. 原核生物界、部分個體微小的原生生物和真菌等，肉眼不易觀察，與病毒合稱為＿D＿。
4. 藍綠菌為原核生物，具有__ E__可以行光合作用。
5. 原生生物是真核生物中構造最簡單的一群，依照____F___的方式可分為原生菌類、藻類、原生動物三類。
6. 寒天又稱為瓊脂，是由＿＿G＿＿提煉洋菜粉製成。
7. 酵母菌屬於菌物界的生物，與黴菌孢子繁殖的方式不同，主要利用＿＿H＿＿生殖的方式進行繁殖，在無氧時，則可進行＿＿I＿＿作用，產生酒精與＿＿J＿＿。

五、動腦挑戰題(每題2分，共8分)
1. 狗在生物學上的分類是：動物界∕脊索動物門∕哺乳綱∕食肉目∕犬科∕犬屬∕家犬（種）。「狗」就是「家犬」的意思，學名是 Canis familiaris，所有的狗都是同一種，請根據人擇的概念解釋，為何現在狗的品種這麼多？
2. 若有甲乙丙丁四種生物，其關係為甲乙同科不同屬，丙丁同綱不同目，甲丁同門不同綱，請問乙丙兩種生物有哪幾個分類階層相同？(要寫出計算過程與兩種生物同為哪個階層？)
3. 請嘗試解釋基因改造的生物流入野外之後，為何會破壞生態平衡？
4. 西元1996年，全球第一隻複製動物桃莉羊出現後，複製豬、複製猴、複製牛接連出現，若將此技術應用在複製人身上，試問有何優點缺點？請問你是否支持？並提出你的看法‧
(第4頁)本試題結束
丁





哺乳類





甲





乙





丙








